

老闻视点

相关新闻见今日A23版

监管,先从帮助菜农富起来开始

□晚报评论员 闵良臣

近些天一直在网络上热议的白菜喷甲醛保鲜事件,经记者近日调查发现,暴露的还只是蔬菜在流通环节中保鲜剂滥用的冰山一角。

据山东省青州市东夏镇史铺村一菜农透露,部分菜农在冬季储存生姜时,使用“六六六粉”和“敌敌畏”驱虫保鲜。可“六六六粉”是国家明令禁止生产、销售和使用的农药。据素有“中国蔬菜之乡”的山东省寿光市蔬菜物流园的一位菜贩对记者坦言:“前两年自己发送到河北等地的大白菜也采取这样的方法保鲜,这样的潜规则已经存在三四年了。”

也就是说,我们现在“大惊小怪”的甲醛保鲜这种事至少已经出现三四年,真不知我们多少人的身体里已经与甲醛打过多少回“交道”了。

虽然“潜规则”已存在三四年,但是对于甲醛喷洒在白菜上的危害,人们却很陌生。报道中说,青州、寿光的不少官员和菜农均表示并不清楚。然而,世界卫生组织最近确认甲醛为致畸、致癌物质,长期接触将导致基因突变。

当然,除了甲醛,还有六六六粉和敌敌畏,更是国家早已明令禁止对包括蔬菜在内的农作物喷洒的药物。而生姜又几乎是中国每个人家必吃的调料,然而谁又能想到就是这种调料却是在与六六六和敌敌畏“相伴”几个月后进了国民的菜篮子呢?

看到这里,我们应该已经不是吃惊,而是要出一身“冷汗”了。中国每年畸形儿的出生率到底有多高,我这儿虽没有具体数字,但印象中曾看到过,比率不能算低。而这些畸形儿,有谁敢说,与他们爹妈尤其是与他们的母亲吃的喝的无关?除此之外,某些人群某种疾病发病比率之高,谁又能说与他们吃的包括蔬菜在内的食品没有一点关系呢?

正因如此,我们很想告知政府相关部门,你们的责任说有多大都不为过。如果你们不能担负起应有的责任,不仅让现有中国人的身体健康



王成喜 图

受到各种不同程度的伤害,而且对我们的“下一代”乃至对中国的人种都不能说毫无影响。

这样一说,我们不仅对质监部门不满,对菜农菜贩也会有意见。可实事求是地说,如果,一直像现在这样菜价暴涨暴跌,令菜农和菜贩无所适从,都不愿加大保鲜投入,类似“甲醛保鲜”、六六六粉和敌敌畏给生姜保鲜杀虫的事件就会层出不穷。当地一位蔬菜行业研究所人士就认为:“菜贩和菜农均采用对人体有害的物质保鲜农产品,违禁保鲜剂成本低是重要的原因。”

特别是菜农,同谷贱伤农一样,菜贱自然也会伤菜农。我们喊监管,喊了这么多年,可吃的喝的总还是问题不断。之所以如此,就在于我们只治标不治本,甚至连标也没治

好。难道像避免蔬菜价格大起大落这种很伤菜农的问题,真的就没有解决的办法了吗?就这方面来说,我们能先不提监管,先想一想如何帮助菜农,帮助他们每年种菜能够在养家糊口的基础上还有一定的纯收入,至少能供他们的孩子们念得起书,娶得上媳妇,这样,他们还会为了省点钱拿国家明令禁止的六六六和敌敌畏去给生姜保鲜杀虫吗?

人心都是肉长的。我们当然一定要监管,但我们在监管的同时甚至在监管之前能不能就开始帮助菜农,让他们不至于做赔本的买卖,让他们不因菜价的大起大落而伤心透顶。从某种意义上说,我总认为帮助菜农真正“富起来”,可以比我们有些人喊的监管要起到事半功倍的效果。不信,我们可以试试。

热点话题

别把公权力用在“踊跃捐款”上

□张培元(郑州)

近日,有不少网友发帖称,四川省攀枝花市公务员、事业单位在编员工、教师和一些企业等,被强制捐出一个月基本工资给一个新成立的“扶贫帮困基金”。虽然当地外宣办和募捐发起方市慈善总会否认强捐,但多名网友在接受媒体采访时,证实其本人或者亲属“被强捐”。

(5月14日《南方都市报》)

这是一幕颇为吊诡的募捐事件:网友贴出强捐文件,有图有真相,官方却出人意料地矢口否认,当地网站论坛亦因讨论“强制募捐”而被莫名关闭;当地宣传稿里“干部群众踊跃捐款”的表述,经记者探访结论相反,而爆料者有关“上面说了要是透露即开除公职”的话语,令人不寒而栗。

强捐的人,似乎从来不会承认自己是强捐。这跟强拆房屋、强征土地、强收罚款、强建形象工程一样,几乎所有贴有“强”字标签的权力作为,所打旗号都很漂亮,所做文章皆无懈可击,所用手段却丝毫不合程序正义,从出发点落脚点到落脚点,都没有顾及老百姓的切身感受。

以公权之名推行的强征强收、强捐强占,实质上是对民众利益的公然劫掠。譬如攀枝花市推行的强捐土政策,要求公务员和事业单位职工捐出一个月的基本工资,有学校甚至针对教师队伍细化出了高级职称1700元、中级职称1300元、其他人员900元的具体指标——其中有两口子因为都是中学高级教师,更是“被捐出”3400元,其数额远远超出一个中等城市普通家庭的承受能力!

实体正义要靠程序正义来保证,离开了程序正义,实体正义的最大价值和终极结果必将缩水甚至走向反面。人人都要有爱心,人人都有责任和义务为“爱的海洋”灌水补水,这话原本没错。然而慈善善念、义举良行都需要发自内心的,整个社会的慈善意识尤其需要精心培育和引领带动。“抢救来的慈善”一点儿也不温暖。强行从百姓口袋里掏钱堆积出的慈善工程,说到底只能算拙劣的政绩工程、形象工程,只会损及慈善的形象及名声,拖累公权力的公信力。



一部经典,拓一个纪元。承优良传统,尽得宾利精萃,从设计到科技,慕尚锐意登峰旗舰高位,标记英国车坛成就。忠于最纯正的宾利,表里一致,融合优雅度与力量感,流动宾利悠久手工艺的血脉,是精致与豪华度的最高示范。历练辉煌,经年技艺,至能成就传世经典。



宾利郑州

宾利郑州展厅 (86-371) 6031 1666

售后服务中心 (86-371) 8661 7666

www.zhengzhou.bentlymotors.com

郑州市郑东新区商务外环路7号(立基上东国际大厦)一层01号

郑州市金水区鑫苑路阳光新城41-45号店铺